DB3301/T XXX—XXXX

ICS

DB3301

浙 江 省 杭 州 市 地 方 标 准
DB 3301/T XXX-XXXX 
性诱剂迷向防控梨小食心虫技术规程
（征求意见稿）
XXXX-XX-XX发布                                 XXXX-XX-XX实施
杭州市市场监督管理局   发 布

前  言
本文件按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。
本文件由杭州市农业农村局提出并归口。
本文件起草单位：杭州市原种场。
本文件主要起草人：房明华、褚思洁、洪文英、蔡红阳、沃林峰、周光明、邓建宇、刘涛、吴燕君、周国鑫。
本文件为首次发布。
性诱剂迷向防控梨小食心虫技术规程

范围

本文件规定了梨小食心虫迷向防控技术的术语和定义、防控策略、技术措施、预警监测、应急措施等。

本文件适用于杭州地区桃、梨果树生产中梨小食心虫的防治，与杭州相似地区及其他梨小食心虫发生危害的果园参照执行。

规范性引用文件

下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件， 仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。 
NY/T 2733 梨小食心虫监测性诱芯应用技术规范
术语和定义

下列术语和定义适用于本文件。
昆虫性信息素
昆虫性信息素是由昆虫雌性成虫分泌并向体外释放的、引诱同种雄性个体前来交配的微量化学信号物质。

性诱剂

人工合成的类昆虫性信息素的化学物质，对雄性成虫具有引诱作用，称为昆虫性引诱剂，简称性诱剂。
性诱芯

含有适量昆虫性诱剂的载体，使性诱剂可持续、匀速、缓慢的释放，模拟雌虫释放性信息素的行为，精准引诱前来赴会的雄虫，再结合相应的诱捕装置可将引诱来的雄虫捕获。

迷向丝

性信息素迷向散发器，又称迷向丝，是一类含有高浓度、高释放率的性诱剂的丝状（管状）载体，其性诱剂含量一般为性诱芯的1000倍，能够在持效期内缓慢均匀不断释放性信息素，用于防治昆虫的交配干扰装置。 
迷向防治
通过迷向丝在有限的空间释放高浓度的人工合成昆虫性信息素，掩盖雌虫方向，误导雄虫，使雄虫失去对雌虫定向的能力，使它们无法完成交配产卵。这以不让男虫见女虫的原理，有效虫卵的大幅减少直接导致虫口密度的下降，以此达到防治的目的。昆虫性信息素只对同种间个体的昆虫起作用，高度专一，可保护天敌或其他昆虫，对人畜无害，不污染生态环境。
迷向防控技术
防控策略

坚持“预防为主、综合防治”的植保方针，遵循“绿色植保、公共植保”的现代植保概念，坚持“以农业防治为基础、优先采用理化诱杀及生物防治和生态调控、大发生时加强药剂适期防治”的策略，优化集成一套基于昆虫信息素为核心的果树害虫绿色防控关键技术，在果园连续使用迷向为主的防控技术3-5年后，使梨小食心虫的危害程度降到经济阈值以下。

技术措施
迷向防治技术
梨小食心虫信息素迷向散发器
梨小食心虫信息素迷向散发器（以下简称迷向丝），含有梨小食心虫性信息素，只对梨小食心虫同种间个体的昆虫起作用，具有高度专一性。

持效期

迷向防治技术是通过迷向丝在果园释放高浓度的梨小食心虫性信息素来达到防治目的，迷向丝持效期的长短决定了一年中果园需要悬挂迷向丝的次数。根据迷向丝持效期长短，迷向丝产品分为持效期90天与180天两种，持效期为90天的迷向丝产品正常情况下在田间可持续释放2.5-3个月，一年悬挂两次，持效期为180天的迷向丝的产品正常情况下在田间可持续释放6个月，一年悬挂一次。

储存方法

使用前，需放在4℃左右环境中冷藏、密封、避光保存，保质期18个月；打开包装后，尽快使用。
梨小食心虫迷向散发器使用

果园要求
果园面积越大，防治效果越好，单独进行防治的果园面积应不小于50亩。

防治时间

信息素迷向产品的防治对象为成虫，迷向丝悬挂应在越冬代成虫扬飞前一周开始（杭州地区4月1日前后），可在果园中放置监测诱捕装置，当监测诱捕装置诱捕到第一头成虫时立即悬挂迷向丝。
持效期为90天的迷向丝产品一年需要悬挂两次，第一次悬挂应在越冬代成虫扬飞前一周开始，（杭州地区4月1日）2.5个月后加挂第二批迷向丝（杭州地区7月1日前后）。

成虫监测与防治适期预报参照NY/T 2733 梨小食心虫监测性诱芯应用技术规范执行。

悬挂密度

持效期为90天的迷向丝产品一年悬挂两次，持效期为180天的迷向丝产品一年悬挂一次，每亩每次均匀悬挂40根，根据每亩果树数量平均交叉悬挂，如果实际果园内虫口密度较大，可增加悬挂数量。在整个防治区外侧边界的2-4排果树上可加倍悬挂，第二次悬挂时不必摘除原有迷向丝。

悬挂高度及位置

悬挂于果树树干中上部通风较好的枝条上，如果虫口密度高，建议树冠上部和下部同时悬挂。

注意事项

由于信息素的高度敏感性，悬挂前请带上配套手套，以免污染。

预警监测

为监测迷向防治效果，果园中每1-15亩放置一套监测诱捕装置。监测到虫口密度高时需启动应急预案，增加其他防治手段。
监测诱捕装置
诱捕装置由性诱芯、诱捕器、粘板组成。在诱捕器相应位置放置粘板，将性诱芯一枚开口朝下固定在粘板中间位置。每次调查后更换粘板，每月更换1次性诱芯。
诱捕器悬挂方法

将诱捕器悬挂在需要监测的中心区域，距地面约2m处。诱捕器均匀分布在果园不同方向。
调查方法
每7天调查一次诱蛾量，成虫诱集高峰期每3～5天调查一次，尤其注意迷向丝持效期一半以后。
应急防治技术

害虫虫口密度处于中、低水平时，可直接使用迷向散发器，虫口密度较高时需结合农业防治、化学防治、生物防治等其他防治方法综合防治。同时做好果园管理，保证果树生长。
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